

# DELBÁCSKA

V. ÉVFOLYAM  
260

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám  
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. sz. m  
Sürgőny cím: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1924. NOVEMBER HÓ 8  
SZOMBAT

Előfizetési árak he'lyben és vidéken:  
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,  
fél évre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:  
1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Dinár

## Beckerek előtt

A jugoszlávai magyarság impozánsnak ígérkező becskereki felvonulásának előestéjén újból az a politikus áll a kormány élén, aki hét hónappal ezelőtt feleslegesnek tartotta megakadályozni, hogy belügyminiszteriuma feloszlassa az országos Magyar Pártot és megtiltsa ugyanannak május negyedikére tervezett országos kongresszusának megtartását. A magyar lapok nem adnak kifejezést annak a kissé furcsa, de kedvezőnek éppen nem nevezhető hangulatnak, amely a magyar közvéleményen vett erőt Pasics választási kormányának megalakulása óta. Amikor a beogradai telefon meghozta a kinevezés hírére, ez volt az első önkéntelen kérdés: Feloszlatták-e a Magyar Pártot? Megtartják-e a becskereki nagygyűlést? Amikor ez év közepén nyilvánosságra került a Magyar Pártot feloszlató határozat, a magyar sajtó teljes jogi tájékozottsággal mutatta ki a feloszlató végzés törvénytelenességét. A határozat felett nem is indult meg vita. Hatalmi ténykedésről volt szó és a magyar kisebbség politikája megállapodott ennek tényként való leszövezésénél. Az intézkedést a magyarság tudomásul vette és bizott abban, hogy a múlt idő és az események igazolni fogják felfogását, amelyben az alkotmány tételes rendelkezéseivel való szigorú ragaszkodás jutott mindenkor kifejezésre. A magyar közvélemény pillanatnyi, de minden csüggedésre hajlamos ijedelmére ezért semmi tekintetben nem indokolt. A Magyar Párt ismételt feloszlátása, amelyet törvényellenesnek ítélt az államtanács döntése is, nem következhetik be megegyezésre. A becskereki nagygyűlés pedig a magyar tömegek politikai józanságához és érettségéhez méltó ünnepi keretek között, minden zavaró incidens nélkül fog lefolyni. A magyarságnak semmi oka arra, hogy ennek bármely tekintetben is az ellenkezőjét higgye. A becskereki nagygyűlésen félre nem érthető világgosszaggal kell kifejezésre jutnia annak, hogy a magyarság ebben a pillanatban éppen úgy ragaszkodik minden követeléséhez, mint akkor, amikor még kormányprogram helyezett ki látásba a kisebbségi sérelmek orvosolását. A becskereki határozatnak meg kell mondania, hogy a névvegyelemzés rendszere egyképpen igazságtalan, ha Korosec a miniszter, vagy ha örökét ismételten Pribicevics Szvetozár foglalja el. *Nincs ok a meghunyászkodásra*, mert a magyar követelések között egyetlen egy sincs, amelynek megformulázása az alkotmány egyetlen rendelkezését a legcsekélyebb mértékben is sértené. A becskereki nagygyűlésen nem az alázat és a megalázkodás hangján fog tárgyalni a királysághoz magyarság néhány száz képviselője, de az erkölcsi bátorság olyan kicsengésével, amely mögött mindenkinek meg kell éreznie a mi ügyünk igazságának elvitázhatatlanságát. *Nem alkudni megünnel Becskerekre* de azért, hogy minden eddiginél hangosabb szóval követeljük a kisebbségi jogok sértetlenségének olyan biztosítását, amelyet az alkotmány rendelkezései parancsolnak minden kormány számára. Az új kormány, amely elég jól ismeri a kisebbségi követelések lényegét — tudnia kell, hogy egy a maga koncepciói, mint az ország konszolidációja számára a legegyszerűbb megoldás a maga útján fejlődni hagyni azt a magyar kisebbségi politikát, amelyet minden elnyomó és jogfosztó kíséreltet csak — Rádics tábora felé hajthat. Reméljük, hogy ez a felismerés kifejezésre fog jutni a Pasics-kormány legközelebbi intézkedéseiben.

## A blokk kiáltványa a néphez

A blokk pártjai, a demokraták, a néppárt, a muzumánok, Rádicsék és disszidens radikálisok ma a következő közös kiáltványt bocsátották közlé:

### A nemzeti megegyezés barátaihoz!

A nemzeti megegyezés kormánya, mely üldözte a korrupciót, istápolta a becsületességet, a törvényesség és rend kormánya, melynek óriási többsége volt, parlamenten kívül volt kénytelen lemondani és hogy a nemzeti gyűlölködés, a korrupció, az erőszak és törvénytelen pártjai, melyek kisebbségben voltak, többséget szerezzenek, a népnek választania kell.

A nemzeti megegyezés pártjai tiszta homiokkal fordulnak a néphez, nem félve ítéletétől. Meg vannak róla győződve, hogy a népnek hozzájuk van bizalma. Még nagyobb lelkesedéssel fogják védeni a parlamentarizmust, védeni fogják a népakarat szuverenitását, mely minden alkotmányosság kuforrása és meg fogják akadályozni felelőtlen tényezők beavatkozását a nép szabad véleménynyilvánítási jogába.

A nemzeti megegyezés pártjai sajnálattal kénytelenek kijelenteni, hogy erőszakkal még jobban megnehezítették nekik a sikeres küzdelmet a korrupció ellen, s hogy egyelőre lehetetlen a már kikutatott bűnösöknek haladéktalan bíróság elé való állítása.

A korrupció került kormányra, hogy vezesse a választásokat és hogy erőszakkal kényszerítse a népet, hogy tovább is töltsék kizsákmányolását és fosztogatását. A nemzeti megegyezés pártjai nyugodt lélekkel a népre bizzák, hogy válasszon a tisztesség és a korrupció, a testvéri megegyezés és a kölcsönös gyűlölködési küzdelem, valamint az alkotmányosság és parlamentarizmus, meg az abszolútizmus és erőszak között.

Beograd, 1924. november hó 7-én.

Davidovics Lyuba, Dr. Korosec Antun, Dr. Spaho Mehmed-Dr. Maček Vlatko, Petrovics Nasztáz

## Hivatalban az új kormány

Megint megkezdődik a tisztviselőcsere — Egységes marad a demokrata-párt  
Egységes a blokk — Ellentmondó hírek Rádics szökevényéről — Pasics még mindig beteg — A választások

Beogradból jelenti tudósítónk: A kormányalakítás szenzációs izgalmai után a politikai élet ismét normális méreteket öltött. A krízis izgalmaiban kifáradt politikusok hallgatnak és erő gyűjtjenek a nagy erőpróbára a választásokra és az ezeket megelőző küzdelmekre, melyek igen hevesek lesznek.

### Pasics esküetele

Az új kormány tagjai, miután még csütörtök este letették az esküt, tegnap délelőtt elfoglalták hivatalaikat. Pasics, aki még mindig komolyan beteg és nem hagyhatja el lakását, nem vehetett részt az eskütelésben és tegnap délelőtt írásbelileg tette le hivatali esküjét.

### Az ukázbizottság

Az új kormány tagjai délelőtt ültek össze első minisztertanácsukra Trifkovic Marko miniszterelnökhelyettes elnökelete alatt. Rögtön megválasztották az u. n. ukázbizottságot, mely a szokásos tisztviselőcsere fogja elvégezni. — Az ukázbizottság tagjai lettek Trifkovic Marko miniszterelnökhelyettes, Miletics Krszta földművelésügyi miniszter, Pribicevics Szvetozár közoktatásügyi miniszter és Gyuricsics Marko törvényegységesítő miniszter. A bizottság el fogja bocsátani, elhelyezni, vagy nyugdíjazni az összes tisztviselőket, akiket a Davidovics-kormányt nevezett ki és radikálisokkal vagy Pribicevics pártiakkal helyettesíti azokat, akik garanciákat tudnak nyújtani, hogy a legteljesebb mértékig kiaknázhatják a kormány erélyeit a választáson.

### Új főispánok

Rögtön tegnap reggel a kormány hozzájárult a főispánok kicseréléséhez. Már délre teljesen kész is volt az ukáz, mely felváltja az összes horvátországi és szlovéniai főispánokat és Gojkovic zagrebi helytartó helyébe Mojszilovic báni ta nácsost nevezi ki horvát tartományi főnöknek. A többi kerület főispánja — így Risztics bácskai főispán is — a rezsímváltozás hírére rögtön beadta lemondását. Ezek utódainak kinevezése a jövő hét elején már megtörténik.



de autentikus megerősítés még nincsen: két nap óta senki sem látta a horvát parasztlevelet s senki sem tudja, vagy nem akarja tudni, hogy hol tartózkodik. Egyik hír szerint Ausztriába, másik szerint Svájcba szökött, harmadik szerint Fiumében tartózkodik s vannak olyan hírek is, hogy egy horvátországi faluban talált menedéket, ahol rejtőzködni fog a választásokig.

Politikai körökben olyan hírek is elterjedtek, hogy a kormány fel akarja oszlatni a Rádics-pártot, alkalmazza ellenük az „Obznanát”, a képviselőket letartóztatja és megtiltja újabb jelöléseiket. Zagrebban attól az intézkedéstől sem félnek. Krnyevics dr. a következő kijelentést tette:

— Fel is oszlatják szervezeteinket, le is csukhatnak, mégis ezer meg ezer képviselőjelet fog akadni, aki époly jól fogja tudni képviselni a horvát nép érdekeit mint mi. Nem félünk és ha erőszakot alkalmaznak velünk szemben, le fogjuk tudni vonni az önvédelmi jog összes végső konzekvenciáit.

## A becskereki nagygyűlés

A belügyminiszterium engedélyezte a nagygyűlés megtartását — Kik képviselik a nagygyűlésen a novisadi Magyar Pártot?

Az új Pasics-kormány kinevezésével kapcsolatos hírek közvéleményben olyan hírek terjedtek el, mintha az új kormány ismételten feloszlattá az országos Magyar Pártot és betiltaná annak vasárnapra tervezett becskereki nagygyűlését. Ezekkel a kószá és megbizhatatlan hírekkel szemben ma egy beogradai jelentés azt közli, hogy a belügyminiszterium engedélyezte a nagygyűlés megtartását, s a becskereki hatóságoknak utasítást küldött, amelynek értelmében minden rendelkezésre álló eszközzel kötelesek a rend fenntartásáról és a gyűlés zavartalan lefolytatásáról gondoskodni. A nagygyűlésen az eddig beérkezett jelentések szerint kivétel nélkül minden magyar pártszervezet képviseltetni fogja magát, sőt képviselőket küldenek azon magyarlakta községek is, amelyekben különböző okok miatt eddig nem alakulhattott meg a magyar pártszervezet. A nagygyűlés így minden tekintetben impozáns sikerűnek ígérkezik.

A novisadi Magyar Párt pénteken este ülést tartott, amely ny határozott, hogy a novisadi szervezetet a nagygyűlésen dr. Brezovszky Nándor elnök vezetése mellett a következők fogják képviselni:

Achs Izor, Nagy Győző, Beck János, Sipos János, id. Szabó János, Michels Gyula és Szűcs János.

## Novisadnak nincs adóssága

A város kifizette a Magyar Földhitelintézetnél levő tartozását

Novisad városa a múlt év őszén tárgyalásokat kezdett a Magyar Földhitelintézetrel, hogy tartozásait kifizesse. Hosszas tanácskozás és levelezés után megállapodtak abban, hogy a tartozást 4:1 arányban kifizeti a város. Az egyezményt a város a pénzügyminiszteriumhoz küldte jóváhagyás végett a jóváhagyás csütörtökön érkezett vissza és a város még aznap át is utaltatta a 262.000 dinárt a Földhitelintézetnek. A városnak most semmilyen bekebelezett adóssága nincs és a városi földek teljesen tehermentesek. Ez különösen a Darányi telepre bir nagy fontossággal, mert a telepek megváltásánál nagy akadály volt az, hogy azokon bekebelezett adósság volt.

### Választási előkészületek

Mindkét tábor — úgy a blokk mint a PP kormány — készül a választásokra s mindkettő bizik sikerében. A radikális klubban már tegnap kezdődtek a tárgyalások a választási kampány ügyében minden valószínűség szerint a februári választásokat eddig nem látott elkeseredett agitáció fogja megelőzni.

### Egységes a blokk

A blokk összes pártjai, beleértve Rádicsékát is teljesen egységesek, amit a közösen kiadott kiáltvány is bizonyít. Biztosra vehető, hogy a blokk messze menő együttműködést fog tanúsítani a választásokon és sok helyen közös listával lép fel. Ennek az együttműködésnek első külső jele az a „választási főtítkárság” lesz, melyet a blokk összes pártjai állítanak fel Beogradban és mely legfelsőbb taktikai és technikai választási fóruma lesz a blokknak.

### Rádics

Rádics személyéről még mindig nincsenek biztos értesüléseink. A külföldre szökéséről szóló hírek egyre érkeznek,

## Gyilkosság a cigánytelepen

Megölte anélkül, hogy ismerte volna Gyilkosságra bujtogatott egy asszony

Két évvel ezelőtt 1922. szeptemberében a novisadi cigánytelepen verekedett Sztanojevics Jovanka és Petrovics Bozsa. A verekedés közben ért oda Vojnics Dusan erdőőr erősen ittas állapotban. Sztanojevics Jovanka erre Vojnicsot Petrovics ellen tüzelte. Az asszony annyira vitte az ittas Vojnicsot, hogy ez fegyverrel lelőtte Petrovicsot. Vojnics nem ismerte Petrovicsot és nem is látta. Ezt a körülményt tekintve véve a novisadi bíróság dr. Szekulics Milán védőbeszéde után Vojnics Dusan öt évi börtönre, a felbújtó Sztanojevics Jovankát pedig dr. Aradszki Mita védelme után négy évi börtönre ítélte. A felelősségi bíróság Vojnics ítéletét helybenhagyta, Sztanojevics Jovanka büntetését azonban öt évre emelte. Dr. Aradszki Mita megfeleltette az ítéletet a semmitőszékhez, amely Sztanojevics Jovanka büntetését három évre leszállította.

## Elfogták a felakasztott Tóth Imre cinkosát

Tóth Imre kivégzése előtt személtetni kellett volna vele

Tíz nappal ezelőtt akasztották fel Szuboticán Toth Imrét aki a Halasi uton két asszonyt meggyilkolt és kirabolt. Toth Imrénél társai is voltak, többek között Sárközi Béla cigány. Sárközi Tóth Imre betörőbandájának leleplezésekor megszökött a rendőrség elől. A többszörösen büntetett előlelt betörő ellen az ügyészség annak idején körözlevelet adott ki, a furfangos betörőt azonban mlndezeideig nem sikerült elfogni.

Sárközi Bélát a kulai rendőrség Tóth Imre kivégzése előtti napon szállította át a szuboticai ügyészségre, ahol a vizsgálóbíró még aznap kihallgatta. Sárközi tagadta, hogy azonos volna a Halasi-uti rablógyilkos bűntársával. Azt állította, hogy őt nem Sárközi Bélának, hanem Sárközi Miklósnak hívják és személyazonosságát bizonyító okmányai a kulai anyakönyvi hivatalban fekszenek.

Sárközit személtetni akarták Tóth Imréllel, a Halasi-uti rablógyilkos azonban akkor már a síralomházban ült és ezért az ügyészség a személtetésre nem adott engedélyt.

A napokban kell megérkezni a kulai anyakönyvi hivatal értesítésének, amely világosságot fog deríteni Sárközi kilétére.

## Nyilvános pályázatot

irnak ki a városi főjegyzői és egy tanácsosi állásra

A novisadi városházán mint az általános ismeretes, több tisztviselői és főtisztviselői állás van üresedésben. Az összetörődött munkaanyag most parancsolólag sürgeti az állások betöltését, miután, az egyes reszortokban ma már a legnagyobb mértékben válik érezhetővé a szükséges munkaerők hiánya. A „Délbácska” más helyén ismerjük a tisztviselői és egy rendőrfogalmazói állás betöltését, amelyekkel kapcsolatosan a polgármester nyilvános pályázatot ír ki a legközelebbi napokban egy tanácsosi és a főjegyzői állásra. (Ez utóbbi Klicin Predrag városi főjegyző távozásával üresedett meg.) Ezenkívül még két tanácsosi állás van üresedésben, amelyeknek betöltésére eddig nem történt intézkedés. A két főtisztviselői állást, a városok autonómiájának felfüggesztése óta a belügyminisztérium tölti be kinevezés útján, ezért a pályázat kiírását, amely formailag övni igyekszik a város autonóm jogait, bizonyos mértékig, hogy egymondjuk, plátói jellegűnek kell tekintünk.

— Krlezsa Milan második előadása. Krlezsa Milan pénzügyigazgatási inspektor hétfőn, f. hó 10-én este 8 órakor tartja a kereskedők és iparosok Egyesületének Nyegoseva u. 1.sz. alatti helyiségeiben második előadását „Az adó néhány különleges fájáról”.

## A rendőrség harca az alkoholizmus ellen

A rendőrfőkapitányság rendeletet adott ki a túlzott alkohol fogyasztás megakadályozására - A katonai helyparancsnokság rendelete az éjjeli tiszt ügyeletes szolgálatról

Az utóbbi hetekben városunkban gyakoriakká vált éjjeli rendzavarásokat és verekedéseket megakadályozandó, melyeknek oka rendszerint a túlzott mértékben élvezett alkohol volt, a főkapitányság tegnap rendeletet bocsátott ki, melyekben szigorú büntetések kiltásbá helyezésével törvényes kötelességeik betartására hívja fel a vendéglősöket.

A kihágásokról szóló 1879. évi XI. törvény cikk 85. §-ának értelmében ugyanis vendéglősöknek tilos, mielőtt észrevessék, hogy valamely vendégük ittas, tovább szeszest italt kiszolgáltatni neki. A rendőrség most, figyelmeztetve

ezen tilalomra a vendéglősöket három hónaptól egy évig terjedhető üzletzárást helyez kilátásba azon vendéglősök részére, akik ezt a tilalmat megszegik. A büntetés elleni felelősség nem keltetheti a büntetés végrehajtását.

A multheti szomorú végű főtéri incidens miatt a helyparancsnokság ezenkívül rendeletet adott ki, hogy ezentul minden éjjel 11-től 3 óráig a helyőrség ügyeletes tisztje a Városházán köteles tartózkodni, hogy rögtön intervenálhasson, mielőtt összetűzésre kerül a sor a katonaság és polgárság között.

## Az új angol kormány

Baldwin miniszterelnök — Chamberlain külügyminiszter

London. A király tegnap aláírta az új konzervatív kormány listáját, melynek tagjai a következők:

Stanley Baldwin, kormányelnök a kincstár első lordja és az alsóház vezére.

Austin Chamberlain, külügyi államtitkár, az alsóház vezérének helyettese.

Marquis Salisbury, pécsetőr.

Marquis Curzon, az államtanács elnöke és a felsőház vezére.

Viseunt Ceuve, lord kancellár.

Vinston Churchill, pénzügyminiszter.

Sir William Johnson Higgs, belügyminiszter.

Emmeri, gyarmatiügyi miniszter.

Sir Leoning Boartington Evans hadügyminiszter.

Earl of Birkenhead India alkirálya.

Sir Samuel Horne légügyi miniszter.

Lord Bridgemann az admirális első lordja.

Sir Philipp Lloyd Grinun kereskedelemügyi miniszter.

Neville Chamberlain, egészségügyi miniszter.

Edward Wood, földmivelés és halászatügyi miniszter.

Sir John Gelmocre, Skócia főtitkára.

Lord Justus Peroy, közoktatásügyi miniszter.

Sir Arthur Steal Meatland, közmunkaügyi miniszter.

Sir Douglas Hoog, igazságügyminiszter.

Azután Chamberlain, az új külügyminiszter, fia Joseph Chamberlainnek Viktoria királyné hírneves államférfiának. Jelenleg 60 éves. Hosszu politikai pályafutásán magas állásokat töltött már be, volt már az admirális polgári lordja, postaügyi, pénzügyminiszter, India alkirálya, igazságügyminiszter, az alsóház elnöke két ízben (1906-ban és 1921-ban) tárcanélküli miniszter is volt. Egyetemi tanulmányait Cambridgebeu és Párisban végezte. Chamberlain beutazta már az egész Földet. Politikai barátainál és ellenfeleinél egyaránt nagy tiszteletnek örvend. Öccse, Neville egészségügyi minisztere lett a kabinetnek.

## Az első nyilvános rádió-állomás Novisadon

A jövő héten nyílik meg a Szloboda-szálló épületében

Minden remény megvan arra, hogy mint már mindenhol Európában, a közeljövőben Novisadon is megkezdődik a rádió ház, mely már több millió embert fogott el az egész világ legkülömbözőbb vidékein.

Arról van szó, hogy a novisadi Justh Gyula műszerész-cég, hogy népszerűsítse a huszadik század legszenzációsabb találmányát, nyilvános rádió-állomást létesít városunkban. A rádió-állomást a Szloboda szálló épületében az „Odeon” mozi mellett épült helyiségekben fogják felszerelni. Felállításra kerül egy nagy kapacitású magasantennájú felvevőkészülék tölcserrel valamint több kisebb rámas-antennás készülék fejhallgatókkal. A nagy készülék tölcserje egy nagy teremben lesz felállítva, melyben 50-60 ember hallgathatja végig a legkülömbözőbb koncerteket, előadásokat Beogradtól New-Yorkig, a többi aparátust pedig bisfülkékben helyezik el. Egyidejűleg tehát Romával, New-Yorkkal is Béccsel fog érintkezhetni a novisadi állomás.

Justh Gyula vállalkozása propaganda jellegű. A koncerteken, minden lépődij nélkül részvehet majd mindenki, aki komolyan érdeklődik a rádió sport iránt.

Justh Gyula egyébként foglalkozik rádió készülékek árusításával és szerelésével is. Beszerzett nagy raktárt mindenféle alkatrészekből és kellékekből, úgy hogy módjában van olcsóbb apparátusokat szállítani, mint bármely külföldi cég. Egy kis, csak Európára kiterjedő kapacitású rádió készülék alig kerül már többé teljes felszereléssel 3000 dinárnál, nagyobb, négylámpás készülék pedig 5-6000 dinárnál. A rádiókészülékek fenntartása is meglehetősen olcsó. Egy-egy gép egyheti üzemi költsége alig haladja meg a 20-25 dinárt, megvan tehát minden kilátás, hogy ez a jelenleg legolcsóbb szórakozás nemsokára meghódítja egész Novisadot is.

A Justh-féle nyilvános rádióállomás a jövő hét folyamán nyílik meg.

## A választók névjegyzéke Novisadon

A vajdasági városok közül csak Novisadon hiányzanak a magyarok a választók névjegyzékéből — A novisadi Magyar Párt akeiót kezdeményez a felvétel érdekében

Pasic Nikola választási kormányának megalakulása ismét aktuálissá teszi a magyar polgárok felvételét a választók névjegyzékébe, annál is inkább, mert ebben a kérdésben Novisadon magyarságát érte a legsúlyosabb sérelem. A magyar polgárok ugyanis mindenütt, a Vajdaság egész területén felvették a választók névjegyzékébe, csak éppen Novisadon nem. A legutóbbi hivatalos kiigazítás és egyéni reklamációk eredményeképpen Novisadon mintegy kétszáz magyar polgár vétetett fel a választók névjegyzékébe s Novisadnak ma sincs ennél több magyar szavazója annak dacára, hogy a magyar lakos-

ság a városban 15000 lélekszámot tesz ki. (A 12000 lakóú Temerinnek 2500 magyar szavazója van.) A novisadi Magyar Párt vezetősége ebben az ügyben legközelebb értekezletet tart és azon fel fog hívni mindenkit, hogy igyekezzenek magát felvételni a választók névjegyzékébe, miután az egyéni felszólamlásoknak bezárólag az é végéig semmi akadálya sincs. Ettől függetlenül a párt maga is akciót kezdeményez, a hogy kimaradt választópolgároknak a névjegyzékbe való felvételét egy főmögben megreklamálja. Ebben a nagyfontosságú ügyben a Magyar Párt a következő hét egyik napján tart ülést.

## Egységesen lép fel a szűkebb blokk a választásokon

A kisebb pártok ellenzik az egységes blokkot

A szűkebb blokk hívei már régebben foglalkoznak azzal a tervvel, hogy ha választásra kerülne sor, akkor a szűkebb blokk pártjainak egységesen kellene fellépni. Különösen Davidovics hívei szeretnék létrehozni az egységes blokkot a választások tartamára. Ebben a blokkban a radikálisokon és Rádics pártján kívül részt venne minden más párt.

Egyes politikai csoportok úgy képzeli a választási blokkot, hogy abban a nemzetiségek is résztvennének. Az eddigi terv szerint, amelynek megvalósulása még nagyon kétséges, a választásokon csak három párt állitana listát. A pártok egyrésze azonban nincs elragadtatva ettől a tervtől, különösen a kisebb pártok ellenzik az egységes blokkot. A bunyevác-sokac párt, amely az elmult választásokon három mandátumot kapott, hallani sem akar a választási blokkról és abban semmi esetben sem venne részt... A bunyevácok abban biznak, hogy a horvát köztársasági parasztpárt vajdasági aspirációit a leghatásosabban akkor ellensúlyozhatják, ha önnállóan lépnek fel a választásokon.

Raics Balázs nemzetgyűlési képviselő a választási blokkról így nyilatkozott.

— A választási blokkba a bunyevác-sokac párt semmi szín alatt sem lép be. Velünk a belépésről még hivatalosan nem tárgyaltak, de ez amugy is meddő és sikertelen volna, mert mi el vagyunk határozva, hogy a Vajdasági Néppárttal megerősödve teljesen függetlenül a többi pártoktól külön listával veszünk részt a választásokon.

## A Népszövetség és a nemzeti kisebbségek

A Népszövetség kiküldötte Romániában tanulmányozta a magyar nemzeti kisebbségek helyzetét

A Népszövetségnek a mult hónapban Genfben megtartott ülésén Apponyi Albert gróf szövéttette a romániai magyar kisebbség helyzetét. A felszólalás olyannak tűntette fel a romániai magyar kisebbség helyzetét, hogy a Népszövetség szükségesnek látta azt megvizsgálni. Ezért Erick Colbant Bukarestbe küldték informálódni, Colban bukaresti információi azonban nem egyeztek meg azokkal, amelyekre Apponyi Albert hivatkozott Genfben. Mostani budapesti tartózkodása alatt Mr. Erick Colban a magyar kormánytól megfogja kapni azokat a statisztikákat, amelyekre Apponyi Genfben hivatkozott. Természetesen az összeegyeztetés munkáját már nem ő fogja végezni, hanem a Népszövetség főtitkarsága, amely azután dönt afelett, hogy mely adatokat fogja elfogadni tárgyalási alapul. Ez a döntés már magában véve is nagy jelentőségű lesz, mert már ebből is következtetni lehet majd arra, hogy milyen magatartást fog elfoglalni a nemzetek szövetségének vezetősége a magyar nemzeti kisebbségek kérdésében.

A népszövetség legközelebbi ülése ez év december 8-án lesz Rómában és ekkor Erick Colban be fog számolni budapesti és bukaresti útjának eredményéről.

## Foch tábornagy a leszerelés ellen

Franciaország nem is gondolhat a leszerelésre

A Daily News newyorki levelezője beszélgetést folytatott az Amerikában tartózkodó Foch marsallal. A beszélgetés során a leszerelés is szoba került, amelyre vonatkozólag Foch marsall azt mondta, hogy a mai Németországban sokkal inkább, mint 1914-ben uralkodik Nagy Frigyes, Bismarck és II. Vilmos szelleme, ahelyett, hogy Goothe és a német Génusz többi nagy szelleme vezetné a népet. Eppen ezért Franciaország még nem is gondolhat a leszerelésre, hanem kénytelen nagy hadsereget tartani.

## HIREK

### A halhatatlan cukrász

Budapestről jelentik: Dobos cukrász, a híres dobostorta felfalója, 77 éves korában Budapesten meghalt.

Szegény Dobos bácsinak meg kellett halnia, hogy végre az egész világ tudomást szerezzen arról, hogy azt a bizonyos híres, neves, igen kitűnő dobostortát ő fedezte fel, — vagy hogy még helyesebben szóljunk — ő krediszta. A budapesti cukrász-szakértő népség még egészen pontosan tudta, hogy a dobostorta abban a régi móddal bebutorozott Kecskeméti-utcai cukrászdában pattant ki először egy Dobos nevű cukrász fejéből, de már a bécsi, vagy berlini cukrászszakasszonyok, akik ezt a gyönyörű torta-épitményt hol „tobos”, hol „dopos”, hol „topos”-tortaként tisztelték, nem gondoltak arra, hogy ezt a kávékrémmel összeragasztott ostyareteg-képződményt egy szenális magyar cukrász fedezte fel. Nem bizony. De arra sem gondolt soha senki, amikor a dobostorta keményre fagyott, édesre égetett karamell bőrét próbálta fogsíkkal, késsel, nyelvtornával a fogáról, vagy a szájpaddásáról eltávolítani, hogy ezeket az édes szirupba mártott kinokat Dobos ur cukrászi leleményességének köszönhetjük. Bizony, úgy is volt, hogy amíg élt ez a mindennap ragyogó fehérbe öltözött kecskeszakállas cukrász ember, addig nem is igen gondoltunk arra, hogy gyermekkorunk nyálának vágyának első kielégítője: a dobostorta mögött egy cukrász-agyvelő fantáziája rejlik.

De most, hogy Dobos bácsi meghalt és a temetésén a budapesti cukrász-üpartestület elnöke elparentálás közben Dobos bácsit röviden a „halhatatlan” névvel tisztelte meg, mi is rá jövünk arra, hogy ma egy jól megkomponált törtéval könnyebb halhatatlanná válni, mint — például — versírással.

Uj városi orvos. A közegészségügyi miniszter a dr. Fenyő Győző nyugdíjazásával megüresedett második városi orvosi állásra dr. Jovánovics Gyura novisadi gyakorló orvost nevezte ki.

Uj rendőrségi fogalmazó. A belügyminiszter a Sikoparija Radivoj bevonulásával megüresedett rendőrfogalmazói állásra Malencics Radivoj végzettségűt, eddigi napidijast nevezte ki. Malencics továbbra is a rendőrség bünyügyi osztályában fog szolgálatot teljesíteni.

Az új cukrászdai árak. A főkapitányság tegnap megállapította a cukrászdák új maximális árait és pedig a következőképpen: két és fél deciliter tej pohárban, két kocka cukorral, hab nélkül 2 dinár, habbal 250 dinár, fehér kávé két kocka cukorral hab nélkül 250, habbal 4—, csokoládé habbal 5—, málna vagy limonádé szódával 250, vízzel 2—, nagyobbak 3—, tejeskenyér 1—, kuglóf 150, vajaskifli dióval vagy túróval 250 dinár. Az új árak ma lépnek életbe.

A faarak maximálása. A novisadi fakereskedők csütörtökön fel akarták emelni a tűzifaárát, a rendőrség azonban betiltotta a tervezett ár-emelést és tegnapra megbeszélésre hívta össze a fakereskedőket, hogy megállapítsák a tűzifa és szén maximális árát. A tegnapi megbeszélésen a fakereskedők túlmagasán akarták megállapítani, az árakat Notáros Boriszláv kapitány azonban nem volt hajlandó magáévá tenni a fakereskedők által javasolt árakat és ezért elhalasztotta a maximális árak megállapítását e hó 14-ére.

A Nusics ünnepély. Nusics Braniszláv negyven éves írói jubileumát nagy ünnepélyvel ülték meg csütörtökön Beogradban. Délután 10 órakor az egyetemen volt ünnepély, amelynek keretében Korosec ányújtotta Nusicsnak a Karagyorgye rend IV. osztályának csillagát. Este ünnepi előadás volt a Nemzeti Színházban, amelyen a királyné is résztvett. — A novisadi Nusics ünnepélyt november 13-án tartják meg és azon Nusics is meg fog jelenni.

## Megvédik a kisebbségek nyelvi jogait Magyarországon

Budapestről jelentik: A magyar kormány nagy következetességgel építi ki a kisebbségeket védő jogrendszerét Magyarországon. Ismeretes a múlt évben kiadott rendelete, mely a gyakorlatban is megvalósította a békeszerződésnek a kisebbségek jogaira vonatkozó rendelkezéseit. Most új rendeletet adott ki, amelynek célja biztosítani azt, hogy a kisebbségek a hatóságok előtt a saját anyanyelvüket használhassák. Ennek első feltétele, hogy a hatósági közegek értsenek a kisebbségek nyelvén és a kisebbségekkel való érintkezésben azt használják. A magyar kormány rendelete — amint félhivatalosan jelemtik — kimondja, hogy olyan területeken, hol a lakosságnak legalább egyötöde a nemzeti kisebbségekhez tartozik, bármely állásra való kinevezésnél vagy választásnál csak olyan személy jöhet szóba, aki a kisebbségek nyelvén járatos. A rendelet katagórikus és nem a lehetőséghez képest, hanem feltétlenül követeli meg a kisebbségek nyelvén értő személyek kinevezését vagy választását.

## A vajdasági radikálisok elégedetlenek a kormánnyal

A radikális-párt vajdasági akcióbizottsága a jövő héten Novisadon ülést tart — „A Vajdaság a vajdaságiaké”

A vajdasági radikális képviselők nincsenek megelégedve az új kormány összeállításával. Ez az elégedetlenség kifejezésre jut Siasics Janko, a becei járás képviselőjének alábbi nyilatkozatából is:

A miniszteri listával a vajdasági radikális képviselők egyáltalán nincsenek megelégedve. Pribicevics pártja öt miniszteri és két államtitkári ténccet kapott és mi vajdasági radikális képviselők, akik huszan vagyunk, mindössze egy miniszteri székhez jutottunk. A vajdasági radikális képviselők közül egyedül Miletics Szlávko került a kormányba, viszont a kabinetben bőven képviselve vannak azok, akik csak vendégek a Vajdaságban és mint radikálisok lettek megválasztva. A vajdasági radikális képviselők maguknak követelték volna az agrárreform és földmívelésügyi ténccet. A Vajdaság, amely mezőgazdaságilag az ország legfejlettebb és legmodernebb része, feltétlenül megköveteli azt, hogy ez a két ténccet olyan emberek kezében legyen, akik ezt a vidéket jól ismerik.

A radikális párt vajdasági akcióbizottsága a jövő héten Novisadon rendkívüli ülést tart, amelyen állást foglal a vajdasági radikális képviselők

ujabb mellőzése miatt. Ezen az összevetelen a vajdasági radikálisok megfogalmazzák és kiadják választási kiáltványukat.

A vajdasági radikálisok kiáltványukban a következő jelszót hangsúlyozzák: A Vajdaság a vajdaságiaké! — Az akcióbizottság meg fogja beszélni azt is, hogyan léphetnének a vajdasági radikálisok szoros fegyverbarátságra a vajdasági magyarsággal. A kisebb vajdasági pártok a parlamentben külön-külön csak kevés eredményt érhetnek el, míg ha blokkba tömörülnek, sikeresebben küzdhetnek a Vajdaságért.

A választások után fog csak megtörténni a szerb-horvát megegyezés. A magyarokkal szemben — mondotta Siasics — jelenleg a választó vagyunk. Nagyon szeretnénk, ha mi vajdasági radikális képviselők egy uton haladhatnánk a vajdasági magyarsággal. A magyarság szintén békeszeretetről már nem egyszer tanuságot tett és mi a magyarokat dolgos és lojális állampolgároknak tartjuk.

A Magyar Pártra vonatkozólag Siasics kijelentette, hogy arra vonatkozólag nincs felhatalmazva a nyilatkozattételre.

## A szerémi katolikus magyarok panasza

Nincs magyar pap a Szerémségben

A Szerémségben harmincezer katolikus magyar lakik, akiknek azonban nincs magyar papjuk. A legtöbb községben, ahol magyarok laknak, más katolikus nincs is, mint magyar és mindezek ellenére a falu katolikus papja egy szót sem tud magyarul. A magyar katolikusok a háboru előtt és háboru alatt legalább annyit értek, hogy papjuk az evangéliumot magyar nyelven olvasta fel, most azonban ez is megszűnt. A katolikus magyarok egyetlen magyar szót sem hallanak a templomukban.

A szerémi katolikus magyarok több ízben fordultak már hozzánk, hogy il-

Magyar prédikációt szeretnének hallani

letékes helyen emeljünk szót érdekükben, mert nagyon szeretnének néha magyar prédikációt is hallani templomukban. Hivatkoznak arra, hogy néhai Hauschka József, novisadi hittanár korábban rendszeresen meglátogatta a szerémi magyar községeket és magyar prédikációt tartott.

A szerémi katolikus magyarok éme kérelmét az apostoli adminisztrátor ur szíves figyelmébe ajánljuk és hisszük, hogy teljesíteni fogja a szerémi magyar katolikusok kívánságait és lehetővé teszi számukra, hogy magyar prédikációt hallgassanak.

Életfogytiglani fegyházrai telték a kovini rablói fogócska.

Megirta a „Délbácska”, hogy ez év májusában Schirmann József 20 éves kőműves Kovinban meggyilkolta és kirabolta Balog Sándor korcsmáros és leányát Erzsébetet. A belacrkvai törvényszék büntető tanácsa legutóbbi főtárgyalásán foglalkozott a kovini bűnüggyel. A vádlott vallomásában elmondotta, hogy pénze kifogyott és ez indította arra, hogy minden körülmények között, még gyilkosság árán is pénzhez jusson. Balogérról tudta, hogy gazdagok könnyű munkát vélt náluk, azért szemelte ki őket sőtét tervének kivitelére. Az államügyész vádbeszédében arra kérte a bíróságot, hogy halálos ítéletet szabjon ki a vadlottra. A büntető tanács azonban másképp határozott és életfogytiglani fegyházal sújtotta a megátalkodott bűnöst. Az elítélt és az államügyész fellebbezett az ítélet ellen.

Csaruga utódja Szlavoniában. Beogradból jelentik. A belügyminisztérium államvédelmi osztálya a horvátországi Kosztajnicából jelentést kapott, hogy a szlavóniai erdőségeken egy rablóbanda garázdálkodik, amely még Csarugát és felülmúlja. Hosszas kuta-

tás után a csendőrség elfogta Varinyek Péter a banda egy tagját ez azonban megszökött. Varinyák kiszabadulása után ismét rettegésben tartja Szlavóniát. A napokban a Karlovac közelében levő kőbánya munkásai a kintinban felismerték Varinyeket és el akarták fogni. A rablóvezér azonban elszántan védekezett és revolverével többször a munkásokra lőtt, akik közül többet megsebesített. Varinyek menekülésekor szintén könnyebben megsebesült. A csendőrség megállapította, hogy Varinyek bandája követte el a múlt héten a dalmáciai fűrdővidékeken azokat a borzalmas rablói fogócskákat, amelyeknek a híre annak idején az egész országot bejárta. A horvátországi csendőrséget mozgósították Varinyek kézrekerítésére. Varinyek Péter egy ízben rablói fogócskájáért már halálra volt ítélve és a fegyházból a forradalom idején szabadult ki és azóta rablásból él.

Apollo: Harrald Lloyd.

Jóváhagyták a tüzoltók szabályrendeletét. A belügyminisztérium ma érkezett leirata jóváhagyta a tüzoltói intézmény működésének szabályozására készült városi szabályrendeletet.

## Egy utas káiváriája az utazásig

Az ember jobb, ha nem utazik, ám-bátor néha mégis úgy hozza a sors, hogy utaznia kell. Ilyenkor az utas elmegy a közjegyzőhöz és végrendeletet készít. Ha már életünket és vérünket fel kell áldozni a hazáért, illetve a vasutért, legalább özvegyeinkre és árváinkra maradjon valami. Beülünk a vonatba, amelynek köztudomásulag az a rendeltetése, hogy elrobogjon velünk. Egyelőre azonban csöpp hajlandóságot sem mutat a robogásra még csak a mozdony sincs eléje fogva, pedig már elmúlt az indulási idő.

A fülke már természetesen tömve van, mert ilyenkor, amikor ennyire áldatlan az utazás, mindig többen utaznak, mint egyébként. Végül is három urnak az alatt nyugvó végtagjain keresztül incidens nélkül elkorzozunk az utolsó üres zsöllyéig.

Leülünk. A fülke hideg. En nem tudom miért hideg a fülke, amikor a vasutakat október 15-től kezdve fűteni kell. Ezt amagy is elsökták rendelni és amagyse szokták betartani, de az idén ezt külön és maga is elrendelte, öminiszterelnöksége, aki a napokban utazásközben náthába esett. Pedig miniszteri vonaton utazik, amelynek alkalmasint nincs betörve az ablaka és amellet valószínűleg egyedül utazik a fülkében, legfeljebb a dalijai vannak vele, a kormányelnök egyetlen öszinte két híve. Szóval külön elrendelték a személyvonatok fűtését, valószínűleg milliókat is kiutaltak arra a célra, hogy mi most meleg fülkében utazzunk és a fülke még sincs fűtve.

Alsó álkapcsunk balsarkában hirtelen heves fájdalomt érzünk. Epen nemrég fizettük ki a fogtechnikust, tehát a fogtászt más nem idézhette elő, mint az ugynevezett cug. A cugot nyilvánvalóan a hiányzó ablakok és a folyosó között akadálytalanul közlekedő légáramlat. A padló nedves, nem tudni miért, hisz kint még nem nedves. Öt perc múlva a cipőtalpunk is vizes, tíz perc múlva a harisnyánk és a lábunk is.

Köhögni kezdünk. Csak már indulnánk. De még nem indulunk. Végre is egy erős lökés reszketteti meg az egyhanguságot Szomszédom, a körülbelül nyolcvankilós vidéki fűszerkereskedőnél teljese erejével rázmuhan. (Mégis jó volt végrendeletkezni.) Egy másik utitársam, egy kölyök elröhögi magát a sarokban. Kétségtelenül rajtam nevet. Azon tanakodom, hogy felfojozzam-e, vagy nem, már az egész fülke mosolyog az „összeütközésen.” Mivel ugys unalmas az ügy, elhatároztam, hogy felfojozom a neveltemen fiut. Ekkor bejön a kalauz és energikusan ránk förmed, memnénk ki a folyosóra mert bent valami lámpaszereles munkálatokat kell végezni. Kimegyünk bejövünk még mindig nem indulunk. Most megtudjuk a késés okát. A mozdonyvezetőnek valamelyes csekély rajtakapási incidensből kifolyólag differenciái támadtak a feleségével, aki ezért bosszuszuból nem hozott ki ételet férjének, aki viszont megesküdött, hogy amig nem kap enni, nem indit. Valaki azt tanácsolja, hogy az utazóközönség önkéntes adakozással teremtzen vacsorát a mozdonyvezetőnek. Elhatároztuk, hogy a dologban szavazni fogunk. Felnitjük az urnát, eredmény: megvesszük a vacsorát. A mozdonyvezető, akinek a takarítóközvetítette a vacsorát, eleinte szabadkozott. Hogy így meg úgy, ö derék ember, nem lehet megvesztegetni. Az események viharos gyorsasággal fejlődtek. Küldöttség megy a mozdonyvezetőhöz, fogadja el az ajánlatot. Rábeszélés — újabb félóra. A mozdonyvezető végül mégis hozzányult a vacsorához, amelyet a személyvonat utazóközönségének jelkes hurrázása közben el is fogyasztott.

Másnap reggel.

Indulunk.

De menten alászáll a jókedv, amikor megtudjuk, hogy a fékező, akit féltékennyé tett a mozdonyvezető megvendégelése, bánatában beült a restibe, inni kezdett és szerencsésen lemaradt a vonatról. Fékező nélkül megyünk.

A kalauz nem vállal felelősséget a történéndőkért.

Ebből még valami összeütközés lesz. Vagy krocki.

**Van szerencsém**

a n. é. közönség szives tudomá-  
sára adni, hogy v a s á r n a p

Délután fél 5 órai kezdettel reggel 3 óráig

**Disznótort rendezek**

Kifűnő ételek és italok. - Elsőrendű cigányzene.

Számos látogatást kér

**Milatta János, vendéglős**

(a kórházzal szemben.)

**Sport**

**Novisad válogatott csapata** jövő vasárnap e hó 16-án Zemun válogatottjával játszik. A mérkőzés Novisadon kerül eldöntésre és Zemunban 23-án játszik a revánst. Zemun város footballsportja igen sokat fejlődött az utóbbi időben, amit nagyrészt a főváros közelségének köszönhet. Tévedés tehát azt hinni, hogy Novisadnak könnyű dolga lesz a zemuni csapattal. Mindenestre a mi városunk niveljét még nem érték el a zemuniak. Sajnos azonban a mi sportunkat nem a klub csapatok hanem a válogatott csapatunk tudja egyedül reprezentálni és így ha a zemuni klubcsapatok érték is el a múlt sikereket a novisadi klubokkal, válogatott csapatunkat még nem tudják megverni, — ha tényleg a legjobb csapatot állítják ki Novisadon. A mérkőzés létrehozásáért minden estére köszönettel tartoznak klubjaink Dr. Hadzsinak, mert Zemun város bekapcsolásával új szereplési kör nyílik egyesületünknek.

**Magyarország—SHS válogatott** mérkőzés lesz a jövő év júliusában. A két ország első találkozásának színhelye Zágráb lesz.

**Ma délután** a Jugoszlávia a BSK-val játszik barátságos mérkőzést Beogradban. Miután mindkét csapat hatalmas formát árukt el utóbbi mérkőzéseik nem csak a fővárosban, hanem nálunk is kíváncsian várják a két nagy csapat összecsapásának eredményét.

**Az eszéki Gradjanski** vasárnap reggel érkezik Novisadra, hogy a Vojvodinának revánst adjon a néhány hét előtt lejátszott mérkőzésére. Ekkor a Gradjanski győzött 2:0 arányban, hogy ezuttal melyik lesz a győztes, nehéz megjósolni, mert mind két csapat egyforma erős.

**A NAK mai évszázó vacsorájára** igen nagyszámú előjegyzések történtek és ezért a vigalmi bizottság ezután is felkéri a vendégeket, hogy legkésőbb fél 9 óra a Maros vendéglőben megjelenni sziveskedjenek.

**Tőzsde**

Zürich, november 7. Beograd 7.55, London 2371—, Newyork 519—, Páris 27.10, Milano 22.445, Prága 15.335, Bécs 0.007305, Budapest 0.0068, Berlin 123.50, Brüsszel 24.95, Amsterdam 206.40, Bukarest 2.90, Szófia 3.775, Szaloniki 9.10.

Beograd, november 7. Páris 361, London 316.50, Newyork 69—, Zürich 1335, Milano 299—, Prága —, Bécs 0.0976, Budapest 0.092, Bukarest 39.15, Szófia 51—, Brüsszel —, Amsterdam 27.65, Berlin 16.60.

**Novisadi terménytőzsde**

1924. november 7

Hivatalos jegyzések.

**Buza** bácskai kötés 365 (100 mm), bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 360 (100 mm), bácskai 76 kg-os 2 százalékos kötés 362.50 (200 mm), bánáti 76 kg-os 2 százalékos Senta paritás kötés 362.50 (500 mm), bánáti 75 kg-os 3 százalékos Senta paritás kötés 370 (500 mm).

**Zab** bácskai kötés 272.50—275 (370 mm).

**Tengeri** bácskai kötés 165 (200 q), bácskai kötés 192.50—200 (700 mm), bácskai ó kötés 270 (200 mm), szerémi kötés 162.50—165 (500 mm), szerémi szárított kötés 235 (200 mm), szerémi novemberre 50 százalékos kasza kötés 165 (1000 mm).

**Buzalisc** bácskai nullás gg franko Szubotica kötés 565 (100 mm), bácskai 6. sz. kenyér kötés 435 (300 mm), bácskai 5. sz. kenyér kötés 312.50—320 (725 mm).

**Korpa** (buza) bácskai decemberre zsák nélkül kötés 160 (200 mm), bácskai franko Mitrovica novemberre zsák nélkül kötés 157.50 (200 mm).

**Bab** bácskai fehér kötés 440 (100 mm).

**Dió** szerbiai kötés 695 (300 mm).

**Kender** I. rendű kínálat 2500, kereslet 2000.

*Irányzat: változatlan.*

**Novisadi értéktőzsde**

1924 november 7

(Hivatalos jegyzések)

**Allami kölcsönkötvények:** 1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 63.50, kínálat 63.75, kötés 63.75, 4 százalékos boszniai agrárlikvidálási kölcsön kereslet 24.

**Allami sorsjegyek:** 2 és fél száza-

lékos állami hadirokkant lottókölcsön kereslet 132, kínálat 133, 1888. évi dohánysorsjáték kínálat 72.

**Részvények:** Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz r.-t. kereslet 65, kínálat 90.

*Ma, szombaton zárva marad a terménytőzsde.*

Szerkesztésért felel: **TOMÁN SÁNDOR**  
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat”

**Figyelem! Férfi ruhák! Figyelem!**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy az előrehaladott időny miatt a vaktáromon levő angol és cseh szövet áruimból

mélyen leszállított áron, már 1500.— dinárért és feljebb készítek öltönyöket.

Malčić szabó, Trg Oslobođenja 4. Novisad.

**Mechanikai műhely átadó!**

Czipésznek igen alkalmas. A város központjában. — Cim a kiadóban.

Ugyanott két kerékpár eladó.

**Egy vendéglő**

teljes berendezéssel és házzal együtt,  
**2 hold szőlő, 3 hold telep**  
eladó.

Cim: Hunyadi utca 21. szám.

**Önkéntes árverés!**

Egy darab valódi

**perzsa szőnyeg**

hétfőn (november 10.) délelőtt 10 órakor elárvereztetik az orosz Kommissionslager-ben Novisadon, Kralja Petra 28. 1.

**Legolcsóbb villanszerelési vállalat**

minden e szakmába vágó munkát elvállal

**TÓTH PÉTER, NOVISAD**  
villanszerelő, Nemacska ulica 13.

Magán cég főtisztviselője

**2 szoba konyha** és mellékhelyiségekkel álló butorozott vagy üres lakást, lehetőleg a város középpontján, esetleg új épületben **azonnalra keres.** Megfelelő lakásért 1000, 1500 dinárt, sőt ennél többet is fizetne. Cim:

„Reklam” hirdetőirodában, Jevrejska u. 6.

**ÉRTESTÉS!**  
Ezúton van szerencsém a n. é. közönséget, ismerőseimet és jóbarátaimat értesíteni, hogy miután a Drisler-féle vendéglőben működöm, i. hó 8-án szombaton este nagy estélyt rendezek **disznótorttal és csínkepaprikással** „Torma Mihály primás zenekarával.”  
Amidőn a n. é. közönség szives támogatását és számos látogatását kérem, maradok tisztelettel  
**Arnyas Samu**  
Drisler-féle vendéglő tulajdonosa  
Novisad, Željeznička ul. 96.

Arhimandrita Rajiča (Kereszt) utca 3. számú ház szabad kézből **eladó.**

Vevő átveheti a lakást is. Érdeklődni lehet ugyanott.

Tisztelettel értesítjük ezennel a n. é. közönséget, hogy a Vinković i Drug fa- és szénkereskedés nagyban és kicsinyben című céget feladtuk és hogy az üzletet

**D. T. GLOGOVAC I DRUG**

cimmet a raktáron, közvetlenül előbbi raktárunk előtt, a Kis Limánon és a Vuković utca 18. szám alatt fogjuk tovább vezetni. További megrendelésekkel és kötelezettségekkel való szives megbízást kérve, maradunk tisztelettel **D. T. GLOGOVAC I DRUG, fa- és szénkereskedés Novi Sad, Vuković utca 18. -- Telefon 257.**

Az iskolaidény alkalmával van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmét a **Kralja Petra ulica 30. szám (rom. kath. hitközségi épület)** alatt levő

**könyv-, papir-, író- és rajzszerkereskedésemre**

felhívni. **Rajzeszközök, rajztáblák, vonalzó, rajztömbök, iskola-táskák, füzetek, tolltáskák, palatáblák, festékdobozok** jutányos árban kaphatók. — Kiváló tisztelettel

**Ábrahám János, könyvkereskedő.**